

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Franqueo concertado

8 páginas
Número de

Miércoles 13 de junio de 1923

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.

Fuera de la capital, trimestre, seis ptas.

Trimestre vencido o por comisionado 6'50

Extranjero, un año, 56 pesetas.

República hispano-americana, 30.

Se considera que continúa suscripto al periódico

todo el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

Las Cortes

Berenguer habla en el Senado sobre Marruecos

Interesante discurso de don Melquiades en el Congreso

Madrid, 12.—Varias horas

SENAZO

A las cuatro de la tarde abre la sesión el conde de Romanones.

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión del Mensaje de la Corona.

Interviene en el debate el señor Fernández Prida.

Recoge las alusiones del conde de la Mierla y niega que el Gabinete conservador abandonara el programa que respecto de Marruecos fué trazado por el Gobierno del señor Maura.

Hace consideraciones acerca del aspecto del problema, diciendo que el primer escollo con que se tropezó y continúa tropezándose lo constituye la falta de autoridad del Jefe.

Afirmó que el plan del Gobierno Maura fué un plan más.

Dice que, sin embargo, el Gobierno conservador lo aceptó de una manera parcial, rechazando aquella parte que suponía discontinuidad en la acción que se venía realizando.

Manifiesta que la operación sobre Alhucemas fué tenida siempre en perspectiva, pero que no se consultó ninguna norma.

Rechaza afirmaciones del conde de la Mierla y dice que el Gobierno conservador se halló con que se habían perdido 53 posiciones.

Estima que hubiera sido deseable una retirada sobre Dar Drius.

Respecto del pacto con el Raisuni dice que también era cosa previsible.

Estima que para realizar la obra en Marruecos es necesario la colaboración de los moros y las ventes.

Afirma que los derechos de España serán defendidos en la conferencia de Tánger.

Cree perjudicial que el problema de Marruecos cuende surditado a las veleidades de la política interior.

Afirma que debe actuarse pronto, siertamente. (Aprobación).

Rectifica el conde de la Mierla.

Insiste en que el Gabinete Maura fué el único que habló al país con claridad, respecto de Marruecos.

Dice que la ocupación de Tiznit fué un escalón para realizar la operación sobre Alhucemas, y afirma que, de no ser así, y si ahora se piensa de modo contrario, debe modificarse la línea de posiciones emanadas.

Combatte nuevamente la creación del Amalato del Rif, haciendo hincapié en la inutilidad y perjuicios de que las bolas que mataron al teniente coronel Valenzuela fueron distribuidas al crearse el Amalato por nosotros, entre personas de dudosa fidelidad.

Interviene en el debate el general Berenguer.

Comienza manifestando su coincidencia de opinión con la expuesta por el señor Fernández Prida, respecto de que el problema del protectorado tropieza con la insumisión al Jefe de algunas tribus que no reconocen su autoridad.

Dice que otro de los grandes inconvenientes es lo estrecho de la franja de terreno concedida a España en la zona occidental.

Recuerda cómo encontró aquella zona en 1919.

Afirmó que el general Jordana sostuvo siempre que la amistad del Raisuni no aportaría jamás nada beneficiosa para España.

Recuerda la ocupación del Foncal y la actitud del Raisuni entonces, y habla de las perturbaciones que la cuestión del Raisuni ha causado en la política española.

Se ocupa de la catástrofe de Maestrazgo, y dice que en el aspecto militar, la causa principal fué el fracaso Anual.

Afirmó que la zona oriental era de-

Don Juan Plá y Sampedro

LICENCIADO EN FARMACIA; MAGISTRADO DE TERRITORIAL, JUBILADO

FALLECIO EL DIA 13 DE JUNIO DE 1923

habiéndose recibido los Santos Sacramentos y la Bendición apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermana política y demás parientes, suplican a sus amigos tengan la caridad de encender a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan al CABO DE AÑO y misas, que, en sufragio de su alma, se celebrarán en la Iglesia de Santiago el Real, a las nueve y media del día 14 del actual, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 13 de junio de 1923.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

masiado extensa para que pudiera estar debidamente vigilada.

Combatte la idea de proteger todo lo que lleva aparejada la rapidez de la conquista.

Entiende que las negociaciones políticas deben siempre preceder a los elementos armados.

Dice creer que ha demostrado claramente que hubo intento y casi realización de un plan de protectorado.

El señor Pérez Caballero, a nombre de la comisión, expone a la Cámara las orientaciones del Gobierno respecto de la cuestión de África.

Combatte la idea de abandono de Marruecos, diciendo que en ningún caso puede ser aceptada.

Dice que para España Marruecos constituye un derecho y una cuestión de vida, pero no una imposición como se dice por algunos.

Se suspende el debate.

Se aprueban varios dictámenes y se levanta la sesión.

CONGRESO

Se abre la sesión a las 3'40. Ocupa la Presidencia el primer vicepresidente, señor Vincenti.

La Cámara está llena, y los diputados, con excepción de los republicanos y socialistas, visten de irac.

Se elige definitivamente presidente a don Melquiades Alvarez, por 289 votos.

Son designados vicepresidentes los señores Vincenti, Sagasta (don Bernardo) y conde de Peña Ramiro, y secretarios, los señores Arderius, Villanueva (don Alberto), Sarradell y Gil Vizcaya.

Don Melquiades Alvarez promete el cargo, y ocupa la Presidencia, tomando después juramento e promesa a los demás miembros de la Cámara.

Los que prometen son los reformistas, republicanos y socialistas.

DISCURSO DEL PRESIDENTE

Don Melquiades Alvarez pronuncia el obligado discurso.

Comienza dando gracias por su elección para la Presidencia de la Cámara y exponiendo el contraste de su cercanía de méritos con la grandeza de los hombres que ocuparon ese cargo.

Añade que el único título que puede aducir es su amor al régimen parlamentario, que constituye el firme baluarte de las libertades públicas.

Dice que los enemigos de este régimen serán los que aspiren a ver gonzosas dictaduras.

Afirma que los viejos del Parlamento son corregibles, y que las Cortes serán el único instrumento adecuado para implantar las reformas cuya aceptación significa progreso.

Se ocupa de la necesidad de realizar una labor activa, y dice que los pueblos libres no tienen derecho al descanso. (Aplausos.)

Se refiere a las atribuciones del Poder y dice que es legítimo aumentarlas cuando se han estudiado y se ha llegado a conocer los problemas, y cuando, además, se tiene voluntad y perseverancia para resolvélos. (Aplausos.)

Habla de la autoridad del Poder.

Afirma que debe hacerse entender a las gentes que la libertad no

es la licencia ni puede confundirse con ella.

Jamás—sigue diciendo—puede transigirse con la acción del terrorismo, que es un acto punible y abominable. (Aplausos, especialmente de los conservadores.)

Define la misión del presidente, diciendo que debe ser el árbitro imparcial que defienda el derecho de los Estados.

Alude al programa del Gobierno y manifiesta que tiene aspectos que darán a las actuales Cortes el carácter histórico de constituyentes.

Dice que no puede creer que la felicidad del país dependa del cambio de unas palabras de la Constitución; pero que tiene carácter transcendental el que pueda tenerse la esperanza de que las Cortes prolonguen su actuación.

Hace constar que a la reforma constitucional no se ha puesto la persona que encarna la augusta representación del país, dando con ello prueba de que la Monarquía española es parlamentaria y que tiene, además de sus élites tradicionales, motivo para persistir, alentada por el cariño de los ciudadanos. (Grandes aplausos.)

Continúa su discurso el señor Alvarez y trata de las responsabilidades, diciendo que el Gobierno dará al Parlamento los elementos necesarios para que pueda enjuiciarse la cuestión con criterio ecuánime y sereno.

Si actuáis—dice—con espíritu partidista, habréis realizado un acto de venganza censurable.

Termina exhortando a todos a cumplir con el deber, colaborando a la prosperidad nacional sobre la base de la justicia, la libertad y la democracia. (Grandes aplausos.)

El señor Alvarez declara definitivamente constituido el Congreso y levanta la sesión.

De Política

Madrid, 12.—Varias horas

DE LA SESIÓN DEL CONGRESO

La constitución del Congreso llevó a la Cámara gran afluencia de diputados, no obstante la expectación que en los elementos políticos había producido el debate en el Senado acerca de la cuestión de Marruecos.

Don Melquiades Alvarez obtuvo para el cargo presidencial 37 sufragios más: al ser elegido interinamente 27 menos que su antecesor en la Presidencia, el señor Bugallal.

Hoy se abstuvieron de votar los socialistas y los regionalistas.

Estos últimos ni siquiera acudieron a la Cámara, cumpliendo el acuerdo que tomaron en Barcelona.

El señor Ayuso no prometió el cargo, a pesar de estar en la Cámara.

Se acercó al vicepresidente y le manifestó que no podía prestar la promesa al señor Alvarez porque había conspirado con él y no podía, por tanto, prometerle acatar la Constitución.

En vista de ello, en la sesión de mañana le tomará la promesa un vicepresidente.

El discurso de don Melquiades Alvarez se escuchó con mucha atención.

Fué muy interesante y expresivo, pues si bien no hizo exposición de programa, tuvo párrafos muy vigorosos cuando aludió a la reforma constitucional y al tema de las responsabilidades.

Al hablar de este asunto estuvo muy atinado y sincero, manifestando que se hará justicia aunque sea necesario obrar con toda energía.

Las votaciones obtenidas en el Congreso por los vicepresidentes y secretarios han sido:

Vicepresidentes.—Señor Vincenzi, 259; conde de Sagasta, 254; Peña Ramiro, 244.

Secretarios.—Arderius, 177; Villanueva, 171; Sarradell, 131; Vizcaya, 127.

EL TE A LAS MAYORIAS

En el Ministerio de la Gobernación se ha celebrado esta noche el te con que el duque de Almodóvar obsequia a las mayorías parlamentarias.

Estuvo concurridísimo.

Asistieron el presidente del Consejo, y el presidente, vicepresidentes y secretarios de las Cámaras y numerosos senadores y diputados.

Los ausentes enviaron su adhesión al homenaje.

Se comentaba entre los reunidos el hecho de que este Gobierno haya sido el que ha obtenido una mayoría más numerosa, con menor número de actas protestadas, y que sea el que más pronto ha llegado a la constitución del Congreso.

No asistieron al acto los señores Villanueva y Salvatella. El primero porque no sale nunca de noche, y el segundo por motivos de salud.

El ministro de la Gobernación dio cuenta a los reunidos del telegrama que le había enviado el gobernador de Zaragoza, según el cual había practicado la Policía un importantísimo servicio en aquella capital, deteniendo a los supuestos autores del asesinato del cardenal Soldevila y resultando gravemente herido en la refriega un policía.

LOS CONSERVADORES Y EL SULICATORIO

Los pasillos del Senado estuvieron animadísimos.

Se hicieron muchos comentarios acerca de las discrepancias surgidas en el partido conservador con motivo del criterio que ha de seguirse en la discusión y votación del suplicatorio para procesar al general Berenguer.

Los periódicos, en su edición de la mañana de hoy, publicaron noticias referentes a la separación del señor Bergamín del partido conservador.

Convirtiendo en derechos específicos equivalentes los tarifados cada valorem en los aranceles acuñales y que se refieren principalmente a motores de combustión maquinaria agrícola y automóviles.

Apenas este exministro entró en la Cámara le rodearon los periodistas para interrogarle.

El señor Bergamín manifestó que, con relación al asunto del suplicatorio del general Berenguer, no hay en su opinión más que dos caminos: uno que el jefe del partido conservador obligue a los senadores a no votar la concesión del suplicatorio, caso en el cual él se separaría del mandato y votaría por la concesión, y otro, que el jefe deje en libertad para que cada cual obre con arreglo a su conciencia.

Por esta segunda línea de conducta—añadió—es por la que ha optado el señor Sánchez Guerra.

Dijo también el señor Bergamín que tenía otro asunto pend

BANCO RIOJANO

CAPITAL, 1.000.000 DE PESETAS

SUCURSAL EN MAJERA

Cuentas corrientes a la vista.....	2 por 100 anual.
Imposiciones a seis meses.....	3'50 por 100 anual.
Imposiciones a doce meses.....	4 por 100 anual.
Imposiciones a mayor plazo.....	Convencional.

CAJ. DE AHORROS, 3 por 100 ANUAL.

MUEBLES FLORES Casa Pernas, Logroño Sombreros para señoras Objetos para regalo

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. B. Herrero, 12.

Juan Palacios - Abogado CORREDOR de COLEGIO COLEGIAZO compra venta de valores créditos prensa, etc. etc. Estación 2. Logroño.

DOCTOR MUGICA Rayo X. Cirugía general y matriz Consulta díaria Delicias, 5, 1.^oEMILIO CASAS Exayudante del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. BLENNORRAGIA-SIFILIS-PIEL RAYOS X. Calle de San Blas, 6, 1.^o**MOBILIARIOS**
ANTONIO ANTA**COMPLETOS**
Frante al Ayuntamiento**Las fiestas de San Bernabé**

Ayer terminaron las fiestas. El día fué análogo al anterior y es posible que desde la caída de la tarde el ambiente fuera más fresco.

Por la mañana se celebró la tradicional misa de sitio y la imagen de San Bernabé fué devuelta con el ceremonial de costumbre a la Casa Consistorial.

Por la tarde se celebró la corrida de vacas y hubo gran animación en el real de la feria, una animación propia de San Mateo.

Por la noche hubo concierto en el Espolón y se dispararon cohetes y se elevaron unos globos, el último de los cuales llevaba una traca que se quemó en el aire.

Aunque se había dicho que en uno de los globos subiría una persona hasta cierta altura, a causa del fuerte viento, la ascensión no pudo realizarse.

En las sociedades se vió la animación acostumbrada.

TEATRO BRETON

Puso ayer en escena la Compañía de Mercedes P. de Vargas el «vodevil» en tres actos, original de Gutiérrez Roig y Luis de los Ríos, «El Convenio de Vergara».

La obra no está mal compuesta y tiene diálogo y situaciones graciosas. Esta hecha para hacer reír y se logra el propósito, y esto es cuanto puede decirse.

La Compañía la representó muy bien.

Hoy se estrenará «La Princesa Bebé», obra de Benavente, de la que no puede concretarse que sea ni peor ni mejor que otras del mismo autor, pero puede afirmarse que, como todas las compuestas por él, después de sus primeros ensayos, es una verdadera joya teatral.

No hay que decir que tratándose de una producción tan sobresaliente, la Compañía, en la que todas son primeras figuras, ponen excepcional interés en que la interpretación sea también excepcional.

La función comenzará a las seis y media en punto, por requerirlo la duración de la obra.

TEATRO MODERNO

Como habíamos anunciado, el programa cinematográfico que ayer se pasó por la pantalla de este teatro fué muy selecto y gustó extraordinariamente.

La película de «Perla Blanca» es, en efecto, uno de los más notables «films» que hemos visto, y la cinta cómica hizo mucha gracia.

FRONTON LOGROÑES

Tuvo mucho de movido y duro, siendo, por tanto, bastante entretenido el partido jugado ayer en la cancha del antiguo frontón del Norte, por Chiquito de Azcoitia e Irureta (zurdo) contra Fernández y Uria.

La contienda tuvo de todo y comenzó por ser floja y cosa, porque Irureta no estaba bien en juego y Chiquito parecía molesto de los «jueces», pero se entonó a mitad

muy pronto de las existencias preparadas.

Por las gradas vimos también algo parecido a estas cucañas. Las niñas casaderas se desviaron por atrapar un «pollo»... y de éstos sí que quedaron existencias...

MIGUELIYO

Acotaciones de un ausente

He aquí un caso típico que, aun que quizás no lo parezca, tiene sus más y sus menos de importancia.

Este es referente al por siempre venerado y festejado San Bernabé. Cuándo se ha visto tan aislado de Prensa nuestro supradicho Patron, como ahora?

Desde que un Gobierno—no recuerdo cuál—refrendó la humanitaria ley del descanso dominical, el bueno de nuestro San Bernabé, fué sorteando la fecha de su festiv

hasta este crítico día de lunes, 11. Y ahora, como es lógico suponer, el infrascripto Patrono estará no de muy halagüeño talante, viéndose recibido sin los artículos apolígoricos y las citas históricas que realizaban el casticismo de su santidad, ya por suyo loada y extendida.

Tendrá, por tanto, que recibir los honores inherentes a su jerarquía, igual que algunas urgentes letras de cambio: a un día vista. Pero todo sea bien venido con tal que la rácha calorífica de Febrero no ponga a trueque la marfileña blancura de mis bellas paisanas.

Los disparos fueron muchos más En la pista solamente contamos 159, y en los puestos hubo momento que parecía nos hallábamos ante la traca más nutrita.

A pesar de todo, no hubo el domingo un sólo tirador de los que salieron a la pista, que no cobrara pieza, siendo distribuidas las que murieron en dicho sitio en la siguiente forma: don José Fuster, de cuatro mató tres; don Luis Hidalgo, de catorce, ocho; don Víctor Etayo, de doce, cuatro; don Bernabé Bergasa, de dieciocho, seis; don Rafael Ausejo, de catorce, seis; don Segundo García, de ocho, tres; don Pablo Aguirre, don Santiago Rubio y don Guillermo Trápero, de cuatro, dos; don Luis Castellanos, de seis, dos; don Antonio Hidalgo, de cinco, una; don Rómulo Calvo, de cuatro, si bien tiró a tres, una; don Pedro Chivite, de tres, una, y don Magencio García, de cuatro, tres.

El próximo domingo se celebra la tirada-concurso, que es esperada con gran entusiasmo.

El otro día, yendo por la calle de Alcalá, encontré un amigo y paisano. Habíase examinado, y si no con gran brillantez, con brevedad y lucimiento dió el escalón al inmediato curso.

—Qué, no vas por Logroño?—me dijo.

Y yo, dejando de mirar a una madrileña pipireta que se «timaba»... con el vecino inmediato, le dije:

—Voy a hacer como los obispos. Delegaré mi alma y dándole expresas instrucciones, la enviaré de un soplo, para que oiga los zumbidos y stampidos de nuestras seculares y curiosas culebrinas al atronar el espacio con las salvas de rigor.

Ya lo saben, pues, las bellas logroñesas. Si ven algún mosquito que, incitador, intente picotear sus armónicos brazos, recuerden al cronista ausente. Mi alma es el mosquito y mi corazón, bueno, mi corazón salió con rumbo desconocido como aquellas naves de piratas que nos cuentan las leyendas...

Madrid, 10 de junio de 1923

Alfredo L. Arias d. Castro

De foot-ball

El exceso de original impidió insertar ayer el resultado de los partidos celebrados el domingo.

En el que tuvo lugar por la mañana en la campa militar entre los equipos infantiles Fortuna y Gimnástico venció el primero de ellos por dos a cero, teniendo el encuentro muchos momentos de gran interés y viéndose por unos y otros contendientes jugadas muy bonitas.

Los fortunistas, animados con este triunfo, retan al infantil Logroño F. C. que, en caso de aceptar, puede señalarles campo y hora en esta misma sección.

—También el domingo jugaron en la Trilladora el equipo militar de Cantabria y el primero del «España F. C.», resultando esta lucha muy movida e interesante por el afán que unos y otros jugadores pusieron en alcanzar la victoria. Esta se inclinó por los militares, que lograron apuntarse tres goals por uno que hicieron los del España.

Los jugadores de este equipo se reunirán hoy a las siete y media en el bar Ijelmo, para tratar asuntos de importancia relacionados con su Sociedad.

X. X.

***** Han llegado los VALENCIANOS

FERRE HERMANOS

Con el deseo de servir a su numerosa clientela, con los ricos quesitos helados: Especiales, a 2 ptas. Corrientes, a 1'50.

Ventas al por mayor y menor; calidad y economía.

Vara de Rey, 36 (Casa de Baños) y Kiosco del Espolón, del año anterior. — Logroño.

A las instancias acompañarán los reclutas del actual reemplazo certificación del número del sorteo, expedida por la Alcaldía, y los pases, certificación de nacimiento, consentimiento paterno y de buena conducta, expedidas por el juez municipal, y todos ellos acompañarán cuantos títulos oficiales o documentar idea de su personalidad, naturaleza y cultura general o profesio-

nal. Los reclutas de cuota también pueden solicitar este voluntariado, y si obtienen plaza se les devolverán los plazos que hubieren satisfecho.

Se recuerda las grandes ventajas de estos voluntarios, que con un año terminan su servicio militar activo, están exentos de los servicios mecánicos, tienen derecho a permanecer fuera del cuartel y a los baños y devengos del soldado y de los demás categorías que vayan alcanzando, con sólo la condición de que en dicho año han de lograr, por lo menos, el empleo de sargento.

Los que al final del año ascienden a suboficial quedarán obligados en los dos años siguientes a verificarse prácticas para ascender a alférez de complemento, y mediante otras prácticas voluntarias pueden alcanzar cada tres años los empleos de taiente y de capitán de complemento.

BEN-CERRAH.

El cadáver de Valenzuela en Zaragoza

Martes, 12.—7 tarde

En el expreso de esta mañana llegó a esta capital, procedente de Madrid, el cadáver del heroico jefe del Tercio, señor Valenzuela.

Accompañándole venían varios individuos de su familia.

En la estación se encontraban todas las autoridades civiles y militares, Comisiones de jefes y oficiales de todos los Cuerpos y el Clero parroquial, con Cruz alzada.

A la llegada del convoy se cantó un responso.

El féretro fué sacado del furgón a hombres de parientes y soldados y trasladado al convento de las Desamparadas, donde quedó depositado, diciéndose misas hasta las diez de la mañana.

Poco después fué colocado el féretro en un armón de Artillería, organizándose la comitiva para la conducción del cadáver al templo del Pilar.

Abrió la marcha un piquete de la Guardia civil, siguiendo después el féretro, y a continuación las dos presidencias del duelo.

La primera la formaron el capitán general, que ostentaba la representación del rey; los gobernadores civil y militar, el alcalde y otras autoridades.

La segunda estaba integrada por la familia del fallecido y varios sacerdotes.

De la caja mortuoria pendían cuchillos, que eran llevados por jefes de los Cuerpos de la guarnición.

En último lugar iba la Diputación, precedida por maestros.

También iban tres coches con muertas coronas.

Al llegar el cortejo fúnebre al templo del Pilar, se depositó el féretro sobre un túmulo que se hallaba preparado al efecto, diciéndose una misa de cuerpo presente.

Al cadáver de Valenzuela se le tributaron los honores militares de ordenanza, y durante el funeral estuvo guardia a aquél representantes de la Real Maestranza, a la que pertenecía el fallecido; y luego de terminadas las exequias, el cadáver de Valenzuela recibió cristiana sepultura en la cripta de la santa capilla.

El paso de la comitiva ha sido presenciado por infinidad de amas, viéndose a muchas personas llorar al paso del cortejo.

Este ha constituido una imponente manifestación de duelo.

APROVECHEN EL CAMBIO

VAYAN A **VICHY** (Francia)

Es el primer establecimiento termal

Los HOTELES

EL CASINO

Hotel y Restaurant Hotel-Radio

EL CUENTO DE HOY

La novia muerta

Tan grande, tan negro, tan sólo de una puerita al abrirla, y, más débilmente, el chirrido de unas contraventanas que se entornaban. Volvió a escucharse después el tic-tac rápido del reloj, que a veces parecía alejarse y a veces se acercaba, como si mariposease por la estancia.

Entonces, doña Paulina se alzó; sus pasos eran imperceptibles sobre el trozo de alfombra. Cuando sonó su voz junto a su marido, se estremeció éste, sobresaltado. Y la voz tenía un timbre dulce y lento, de pena:

—La quieres mucho aún!

Y miró él a su mujer, y vió una tan íntima amargura en su rostro, bajo el pelo gris, en la boca contraria, que no supo su alma asomarse a la confesión dolorosa, sobre cogida ante aquel otro dolor. Y ella hablaba:

—La quieres aún...! Ya lo sé

!Cómo te has revuelto contra las frases de mi hermano! ¡Cómo la quieres...!

Ernesto contestó, sin moverse, sin apartar la mirada del techo:

—No.

—Haces mal. Es lástima. Será una fiesta encantadora.

Ernesto calló.

Figúrate que van todos los que verán en dos leguas a la redonda.

Subió una espesa bocanada de humo sobre el respaldo del sofá. Don Pedro esperó alguna frase. Luego se acercó al piano y arrancó unas notas apresuradas.

Entonces sonó la voz de Ernesto:

—Pedro, te suplico que no toques ahora.

Don Pedro permaneció un segundo con la mano en el aire; hizo un mechón. Bajó la tapa del piano con exagerada lentitud.

Los sonidos vibrantes quedaron temblando algún tiempo en la estancia. Después, el hombre, inquieto, se fué a sentar junto a la luz y desdobló un periódico, con un bostezo de aburrimiento.

Y así, se oyó durante varios minutos la prisa del reloj, que contaba el tiempo, una prisa obsesiva, de trajo inútil en aquella quietud.

Las cabezas grises de los tres personajes adquirían de la pantalla unos vagos reflejos verdes.

Y nuevamente se alzó la voz de don Pedro, sorprendida:

—Murió Elena Velasco...! ¿Has leído...?

—Sí.

Dejó caer el periódico.

—Pobre mujer...! Era esplendida. Te acuerdas? Alta, pálida, con aquel cuerpo de juncos, con aquel sentimentalismo... Llevaba siempre crisantemos blancos. Le llamábamos Ofelia. Había perdido yo su pista hace muchos años; desapareció tan de repente...

Añadió con una entonación confidencial:

—Tuvo un desliz: se dice que tuvo un desliz. Aquel muchacho —no sé si te acuerdas— Luis Velázquez, fué su amante algún tiempo.

Don Ernesto dijo un poco acrecentado:

—No es verdad.

—Pero si yo fuí el confidente de Luis, y conocí cosas...!

Don Ernesto se soliviantó un poco en la butaca. Recalcó pausadamente, mirando a su cuñado:

—No es verdad. Te digo que es una villanía. Elena nunca ha querido a ese hombre.

—Bien, no discutamos.

Pasó otro silencio. Ernesto preguntó desde el fondo de su butaca:

—¿Qué cosas son esas que conoces?

—Hombre... detalles sueltos! Lo que Luis me contaba...

—Contar, nada más?

—Querías que lo comprobases yo mismo?

Hubo otra pausa. Repitió D. Ernesto calmadamente:

—Pues tu amiguito mintió.

Don Pedro se puso en pie con cierta viveza:

—Muy bien. Estás amenísimo esta noche, querido. Te aconsejo que te acuestes para combatir tu tedio. Y voy el ejemplo. ¡Vaya, buenas noches!

Marchó. Se sintieron sus pisadas rítmicas en el pasillo; luego el ruido

TEATRO BRETON

COMPANIA DE COMEDIA
de MERCEDES P. de ARGAS
FUNCIONES PARA HOY
A las seis y media
A las diez y cuarto
Estreno de las escenas de la vida moderna, divididas en cuatro actos, original de don Jacinto Benavente.

La Princesa Bebé

entrado en ella, invadiéndola. Y en todo aquel silencio interior y en sus sienes y en sus oídos oía el ruidillo de su sangre que batía apresurada; tic-tac, y el reloj que le remedaba a compás, burlescamente: tic-tac.

—Lloras, Paulina? —Lloras?

Y Ernesto la atrajo a sí, y se abrazaron largamente, largamente.

Y en aquel abrazo se advirtieron separados...!

Wenceslao Fernández Flores

Región del Alhama

Para el señor jefe de Obras Públicas. —Abogado que triunfa. —La superiora del Santo Hospital. —Otras noticias.

CEVERA, 11.—La carretera que forzosamente tienen que pasar varias veces al día los autos y camiones cerveranos; esa carretera con la que nos unimos al resto de España, está imposible.

La grava, amontonada en su tramo, engorda su escasa anchura, y uno y otro día menudean los percances y los disgustos.

Con todo el respeto, no sería fácil, señor jefe de Obras públicas, que el estorbo se retirara, cubriendo cuanto antes con el las rodadas y los baches?

Lo esperamos de su celo.

Días pasados, y con ocasión de una defensa ferense, triunfó en toda línea el culto abogado, cerverano de pura cepa, nuestro fraternal secretario del Ayuntamiento don Ignacio Escudero.

Nuestra felicitación justísima, es, además, el consejo sincero de que siga laborando, porque ello significa repetir el triunfo.

Cuando menos lo esperábamos, ha sido trasladada, da orden superior, la bondadesísima superiora del Hospital, señora Mercedes. Toda su vida religiosa se había deslizado entre nosotros, derramando a manos llenas el bien y elevando el hospital a la envidiable altura que hoy tiene.

Su traslado ha impresionado de tal forma al pueblo, que sabe lo difícil que es sustituirla, que sin tardar, unánimemente, será pedida su reposición.

Y es de esperar que las órdenes superiores tornarán a Cervera a la monjita, sin cuya presencia, hoy por hoy, peligraría la marcha de la más benéfica de las instituciones.

Desde el periódico, nosotros, sci- citamos la revocación de la medida; y la pedimos para bien de todos.

Siguen tenazmente los trabajos en el puente de San Antonio.

Víctima de parto, falleció el cerverano don Manuel Navarro.

A sus hijos, nuestros amigos, así como al resto de su familia, ofrecemos la participación en el dolor.

Sí se ha establecido un servicio de autos, diario, por Arnedo a Logroño.

En breve se pondrá al cobro el reparto vecinal de 1922.

Hoy, fiesta del Corazón de Jesús, ha habido funciones religiosas, con procesión por las calles.

El trabajo alpargatero está en auge. Inútil que nos esforcemos en demostrar el general contenido.

El sargento de la Guardia civil don J. Vida ha sido trasladado a la Comandancia del Este, en Barcelona.

En el vecino pueblo de Aguilar está enfermo de gravedad el ilustrado médico titular don Ricardo González. Ha sido operado de apendicitis.

Hemos saludado a don Roberto Ruiz de la Torre y a sus hijos, contratistas del puente en construcción.

Nuestros amigos harán para Cervera una obra digna de ella y de ellos.

Nuevamente ha sido elegido diputado provincial don Francisco Ramírez.

Con ello se paga una deuda de gratitud, porque su sevicio al pueblo obligaba a Cervera.

Del éxito de nuestro amigo nos sentimos orgullosos.

De la guerra ECOS DE HARO

Madrid, 12.—Varias horas

COMUNICADO OFICIAL

El parte facilitado esta noche en el Ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

«Sin novedad en todos los territorios de este protectorado.

LA CAUSA DEL MILLÓN

En el Supremo de Guerra empeza la vista de la causa por malversación de fondos en la zona de La Rioja.

Presidió el general Barreiro y actuaron como consejeros el general Picasso y otros generales.

El acto comenzó dándose por el secretario lectura al apuntamiento.

El fiscal pidió un fallo condenatorio.

Después las defensas solicitaron la absolución del capitán Jordán y demás acusados, y que en caso de ser condenados, la pena no debía ser mayor de seis meses y un día de reclusión.

La vista quedó encuada para sentencia.

Créese que ésta confirmará el fallo fiscal.

ACERCA DE TANGER

El «Heraldo de Madrid» publica esta noche una información francesa sobre la cuestión de Tanger.

Según el articulista, la conferencia para ventilar definitivamente esta cuestión, no fue pedida por Francia, sino que la solicitó España, alegando que deseaba poner fin a las dificultades que le creaba la actual situación de Tanger.

El Gobierno francés —dice esta información— está persuadido de que se podrá llegar a una solución de franca armonía, siempre que se persiga una solución y no una victoria. Reconocerá también los fines estratégicos de España e Inglaterra, a condición de que no anulen los acuerdos aceptados en anteriores Tratados.

Francia anclará la internacionalización de Tanger, con reconocimiento de la soberanía del Sultán.

Si España desea la adhesión de Tanger a la zona de su protectorado —termina diciendo el artículo— no será posible la celebración de la mencionada Conferencia.

OPINIÓN DE MARTÍNEZ ANIDO

Se sabe que en el Consejo de ayer el ministro de Estado leyó el informe enviado por el comisionado superior, y que se refiere a la situación actual de Marruecos. Consta de dos partes: una militar y otra política.

La impresión del general Martínez Anido no puede ser más tranquilizadora.

Tras el rudo combate de Tizi-Azza, la harca enemiga se ha disuelto.

Tiene el general testimonio fechante de que el castigo infligido a los rebeldes excede a lo que se supuso o se creyó en los primeros momentos.

El espíritu del Ejército es elevadísimo, y su moral, completa.

El señor Martínez Anido lo reconoce así, y supone que en bastante tiempo no sonará un tiro en las posiciones avanzadas, a las que suben los convoyes sin necesidad de protección.

La parte política del documento enviado por el señor Silvela es muy interesante. Se refiere a las gestiones realizadas con las cabillas, como la de Marnisa, circunstancialmente agregadas a las buestes de Abd-el-Krim. Aun en la misma cabilla de Beniurriague ha sido posible encontrar medio de actuar en contra de la tiranía del jeo rebeldé.

Es una labor de disgregación, de separación de los contingentes enemigos, y de atracción de aquellos que en otras ocasiones estuvieron al lado de España. Ha sido más fácil la gestión ahora, después de la tremenda derrota sufrida por el enemigo frente a Tizi-Azza.

Eos contingentes, unidos de un modo accidental a Abd-el-Krim, están convencidos de que España se propone realizar la misión que tiene en Marruecos, con ánimo firme y sin vacilaciones, y reputan de engaños las promesas en contra del jeo de los tenientes árabes.

El Comisario Superior, en su informe, anuncia al Gobierno su salida para Tetuán pasada mañana. Aunque en la zona occidental actúa con eficacia el secretario de la Comisaría, Saavedra, su señor Saavedra, juzga el señor Silvela que debe continuar sus conversaciones con el Río Girona.

12 de junio
Banquete al señor Etcheverría.—El banquete popular que, por acuerdo de nuestro Ayuntamiento, y bajo su patrocinio se organiza en honor de nuestro paisano el senador del Reino don Ricardo Etcheverría, promete estar muy animado.

Hemos hablado con la comisión de alcaldes que interviene en estos trabajos preparatorios y sus impresiones son muy satisfactorias. De todos los pueblos de la Rioja alta, donde el señor Etcheverría cuenta con numerosas amistades, reciben estos días. Y las listas abiertas en la localidad se van nutriendo de firmas.

Su esperanza es que el acto, por el número y calidad de los concurrentes, va a alcanzar un resultado brillantísimo.

Por su parte la comisión pone en su gestión, todo el empeño, para que la organización del banquete tanto en su presentación como en el servicio, sea completa. Es muy probable que se celebre al aire libre, en lugar agradable y próximo a la ciudad. El tiempo, con sus cambios favorables o adversos, ha de decidir este detalle.

Lo que si se propone la comisión para que su gestión no sufra enteramientos por las inscripciones que suelen llegar a última hora, es cerrar definitivamente la suscripción el viernes.

El sábado estará aquí el señor Etcheverría de regreso de Madrid, a donde marchó ayer, para explicar, antes de ese día, en el Senado una interpelación que tiene anotada al ministro de Hacienda.

Septiembre.—Con muy lucido acompañamiento ha sido conducido este año a las cuatro, al Cementerio, de esta ciudad, el cadáver de doña Balbina Ortiz Izarra, esposa de don Cándido Malo y tía de don Cipriano Caicedo, estimados amigos nuestros, a quienes así como el resto de su familia, les testimoniamos nuestro sincero pésame.

APLAZAMIENTO.—La Junta General de «Amigos de Haro» anunciada en segunda convocatoria para ayer, sábado, se ha aplazado hasta el próximo sábado 16 de los corrientes, a las ocho de la noche.

Se celebrará en el teatro.

Cádiz.—Ha empezado la recogida de las cédulas personales, cuyo período voluntario terminará en el mes de agosto. El primer plazo dará principio el 15 del actual, y terminará el 20 del mismo mes, y podrán renovarse en la oficina de Contrabanderas, calle de la Vera, 22, en los horarios de diez a una y de tres a cinco de la tarde.

Minuta.—Asuntos que han de tratarlos por nuestro Ayuntamiento en la sesión que debe celebrarse mañana:

Instancia de la Juventud Jaimista.—Idem de Arcadio Cabeza, Eustaquio Díaz y Salustiano Vélez, sobre obras.—Oficio de la Comisión Provincial e informe de Contaduría sobre el mismo.—Extracto de acuerdos en mayo.—Informe sobre obras del Cerrado.

DE BARCELONA

Martes, 12.—Varias horas
CAMBIO RENUNCIA A LA JEFATURA Y AL ACTA

El señor Cambó ha dirigido una carta al presidente de la Lliga, en la que renuncia de la jefatura del partido y de su acta por Barcelona.

Lamenta en ella la derrata sufrida en las pasadas elecciones provinciales, y dice que dentro del mundo político ha encontrado tales antagonismos personales, que además de causarle viva contrariedad, los estima como un mal para que la política evolutiva del partido regionalista siga adelante, por lo cual cree mejor dejar el acta y sus puestos en el mismo, sin perjuicio de que, si más adelante se consideraran necesarios sus servicios, pudiera volver a ocuparlos.

Todos me conocen lo suficiente para saber que con esta determinación no regatearé mis esfuerzos a la Lliga.

Los señores Alfonso y demás comisarios de candidatura han visitado al señor Cambó para despedirle de su nombramiento, aunque todo ha sido íntimo.

El señor Durán y Ventosa también han dimisido irrevocablemente el cargo de consejero de «La Veu de Catalunya».

IMPRESIONES OPTIMISTAS

Continúa la huelga en el mismo estado.

Sin embargo se tiene la esperanza de que esta semana quedará definitivamente resuelta, ya que se sabe que la Federación Patronal lleva mañana al Gobierno unas bases, las cuales están caladas en el criterio que rige en los puertos extranjeros.

Se tiene la impresión de que los diversos conciencen estas bases y que están dispuestos a dar a ellas su conformidad, en cuyo caso la próxima semana se reanudará el trabajo.

EL ESTADO SANITARIO

La Alcaldía ha publicado una nota, en la que se dice que en demasía de las condiciones climatológicas inmejorables de la ciudad, puede decirse que a pesar de las circunstancias por que atraviesa, el estado sanitario es excelente, encontrándose actualmente en el Hospital únicamente ocho enfermos infecciosos, de los cuales dos tienen viruela, cinco tifoides y un niño paperas.

ELEVADA A PLENARIO

El Juzgado de instrucción del distrito de Atarazanas ha elevado a plenario la causa instruida con motivo del asesinato de Salvador Seguí. «Noy de Sucro».

Consta de 276 fechos. El único preso y procesado por esta causa es Inocencio Recet.

UN ATACO

Esta mañana, en la calle de Alfonso XII, seis individuos atraíron a dos señores extrajeros, a quienes dejaron de amenazarles de muerte los rebajan cuando llevaban encima.

CARRETERO AGREDIDO

En el paso de Manuel Giménez, tres huelguistas agredieron esta noche a uno de los carreteros que trabajan, causándole graves heridas.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

De Mataró comunican que en la carretera de Barcelona chocó contra un árbol el auto en que iba el concejal barcelonés don Francisco Palmer, que resultó con diversas heridas en el pecho y riñones.

Otras tres personas que le acompañaban resultaron también heridas una de ellas muy grave.

Madrid-Rioja

Día todo un poco. Se encuentra bastante mejorada hasta el punto de haber pedido aban don el Sanatorio del Rosario, donde tuvo operada una fractura en la pierna, la bellísima sufrida Isabel Soto de Zaldivar, hermana política de nuestro buen amigo y paisano don Enrique Alonso.

Muy sinceramente celebramos esa mejoría deseando sea pronto completa.

Se encuentra en Italia contrataco artista para la temporada de ópera en el Kursaal, de San Sebastián, don Arturo Serrano, que es el empresario veraniego del indicado teatro.

Ha terminado con gran aprovechamiento la carrera de abogado el simpático pollo arnedano Carmelo Garrido, a quien enviamos nuestra cariñosa enhorabuena, que ha tenido extensiva a sus tíos los señores de Otaño.

Además del ministro de Ha-

cienda y los diputados y senadores por la provincia, sabemos que son muchos los amigos particulares que piensan asistir el domingo próximo al banquete que se celebrará en Haro en honor del senador electo por la provincia de Álava, don Ricardo Etcheverría.

El miércoles día 13, saldrá el director General de Agricultura don Isidoro Rodríguez para Zaragoza y Huesca, con objeto de inspeccionar los trabajos que se ejecutan en esas provincias para la erradicación de la langosta.

Hechos temido el gusto de saludar a nuestro estimado querido compañero, Montemar. Regresó a Haro don Julio Marcelino. Mañana sale para Logroño don Emilio Labad.

CANDIDO IRIBARREN

11—6—1923.

CRÓNICA CALAHORRANA

TRAS DE AQUELLO...

Y señalo a la anterior semana.

En ella la fiebre electoral, tan alta como nunca.

Terminando con pago de temas que han logrado la normalidad a paso de gigante.

Sedación completa.

Anoche aún resplandecían señales de lucha exteriorizadas en restallidos de cohete, con gritos y vivas.

Hoy el descanso, la calma, con algo de cabildos en Casinos, bares y trastornos caseros.

Según el tufo de las peñas señaladas, era la tendencia de las conversas.

Alegres o tristes.

Como la jota de marras.

Y dentro de dos días, nada.

Resolvió.

Acabados los atardeceres clásicos, con su rebusca popular de votos.

Custumbre pionera.

Origen de diálogos, aún más pioneros todavía.

Lean la muestra.

Empujón a la puerta de entrada.

—Quién?

—Fulano?

—Arriba, quien sea.

Ya en la cocina, el saludo habitual y lo consabido:

—Ya sabes que el domingo hay elecciones.

—Y qué?

—Hombre, si quieras ayudarnos.

—No.

—Dispensa, somos mandaus.

—Ya sabéis que soy contrario.

—Buenas noches.

—Adiós.

Al salir de la casa, en el grupo, siempre alguno que dice: Ya lo siente yo; ese es más modorro que Dios.

U lo otro, según el corro.

En otra casa,

De preliminares, igual.

—De parte de don Fulano...

—Cojondrío! ¡Y aun se atreve!

—Pues que?

Decile que venga él y hablárennos. (Aquí un relato de agravios pertenecientes a parcela, subida de renta, contrato, algo que se traduce en rebeldía para servir electoralmente.)

Ya en la calle, los comentarios de rúbrica.

Sabrosísimas las más veces para el amo.

Solidaridad obrera.

—Pa qué, sus molestias? Yo siempre en mi puesto. Iré, y mi padre y el crío, y lo que pueda. A don Fulano, que ya sabe mi aprecio. Queréis un trago?

—No, gracias.

Y en el trayecto hasta la puerca vecina, core de alabanzas.

—Si fueran todos como ese?

—Ganaríamos por mil.

—Mía este, por completo.

En todas las casas los pantalones no están puestos donde debían.

Y responden ellos:

—Marchad, que el domingo irá.

—No quiero que vaya, por tal o cuál causa.

—Este es bobo; pero yo le digo que no vaya si no pagan.

—Si viene Fulano a pedir, sí.

—Agradecidos a Zutano, sólo responderemos a éste.

Así cincuenta mil causas, alegaciones y pretextos.

Quien más labia, más saca.

Y los han electoreros de Órdago.

—Un caso?

Veanlo.

—Yo no quiero votar.

—Por qué?

—Porque no me dan nunca más.

—Pide, hombre.

—Pues miesté, sí: algo quiero.

—Venga.

—Quiero ser lego del Carmen.

—Yo no quiero votar.

—Por qué?

—Porque no me dan nunca más.

—Pide, hombre.

—Pues miesté, sí: algo quiero.

—Venga.

—Quiero ser lego del Carmen.

Circo España

Funciones para Hoy

—A las 7 A las 10

Vermouth con Especial

Programas, variados

—Lego? ¿Y con eso te conformas?

—Sí, señor.

—O ponerse o no ponerse: te tenemos de misa, es decir, padre.

—Pero si no sé leer.

—Qué importa!

—Y votó.

Ocho días hemos pasado así, en recorrido minucioso de la ciudad; pero varios grupos.

Demócratas.

Disidentes.

Mauristas.

Defensistas.

Aun creo que más: cuadrillas que funcionaban a prima noche.

De día, cabos sueltos; producto de las notas tomadas y algunas más obligaciones.

Por encima, las hojitas.

Cada una de un color.

Y tendenciosas, como es natural.

Para concluir ayer en lo que vienes.

Toma y daca.

Para terminar; el sábado mié fué remitido un verso, bajo sobre anónimo.

Está bien.

No fué remitido a Logroño para los monasterios de su publicación por prudencia.

Era profético, y yo, algo Santo Tomás.

Ahora... allá va:

—Cuánto manifiesto en vano!

Pero así hagan una risma,

Y no den paz a la mano,

Serán diputados Sesma,

Pelayo y don Atílio. Clós.

12 de junio

Primeras misas.—Consagrado recientemente por Prelado Diocesano, para el Ministerio Secretarial, el joven calzadense don Manuel San Martín Navas, éste celebró ayer solemnemente su primera Misa en el altar de Nuestro Padre Santo Domingo, oficiando de Diácono y Subdiácono don Jesús Angulo y don Donato Fernández. El señor Angulo cantó el evangelio por primera vez.

Actuaron de padrinos de capa, el muy ilustrado señor Abad don Agustín Prior, y el beneficiado don Ildefonso Velasco, y de padrinos de agua, los hermanos don Gerardo Sánchez San Millán y doña Josefa Sánchez San Millán, viuda de don Pedro Labarga, amigos íntimos del nuevo sacerdote y de su familia.

El inspector señor López Solórzano tiene una herida gravísima en el vientre. Fué conducido al hospital y se le ha practicado la delicada operación de la laparotomía.

Los dos detenidos son: Antonio Ruiz, chafar, de Zaragoza, y Luis Muñoz, ajustador, de Valencia.

El gobernador elegía el civismo del pueblo de Zaragoza, auxiliando a las autoridades, que consiguieron evitar además que fueran luchados los detenidos.

El Juzgado instruye con toda actividad las oportunas diligencias.

En el despacho oficial se elegía también el comportamiento de los citados policías, que son merecedores de una recompensa.

SECCION DE NAJERA

SAN MILLÁN DE LA CUGOLLA, 10. Una romería.—Siguiendo la tradición antiquísima de nuestros antepasados, ayer se celebró la anual romería, que este año ha sido un acontecimiento de los que hacen época.

Más de cien personas, todas varones, en cabalgaduras ricamente ataviadas, subieron a los montes dis tintos a visitar la religiosa cueva de nuestro patrón San Millán, y en la que vivió haciendo penitencia y alejado del mundo por espacio de cuarenta años, nuestro bendito San.

Una vez allí, la romería presidida por este Ayuntamiento en Corporación, se celebró la Santa Misa por nuestro Ayuntamiento en Corporación, se celebró la Santa Misa por nuestro virtuoso cura párroco Fray Moisés Rojo, interpretándose magistralmente la marcha real a los acordes del laud y guitarras, por los vecinos de esta villa Primitivo Fernández y Antonio López.

Después de comer se cortó un arbol corpulento que, sostenido en pie por los concurrentes más jóvenes sirvió de púlpito desde el que el popular Casto Canillas, describió a las mil maravillas el panegírico del Santo Millán, siendo muy felicitado por ello.

A continuación leyó don Constantino Garrán el trabajo literario que con motivo de la romería que se conmemoraba, escribió y se publicó en este periódico el año 1900.

Por la tarde al regreso se hizo el alto acostumbrado en los corrales de San Martín, y después de medrar oíspicamente, se efectuó el tradicional manteamiento de perros, que tanta hilaridad produce en los que lo presencian.

Llegados los romeros al pueblo, hubo animado baile en ella.

Con el exclusivo objeto de asistir a la romería, vinieron don Constantino Garrán, de Nájera; don Gabino Lierena, de Bilbao; don Faustino Monasterio, don Manuel Fernández, y don Primitivo Sáenz, de Logroño.

También vimos en la plaza del Convento, a lo más selecto del bello sexo de estos pueblos del Valle, cosa de Estollo, a la muy bella señora de don José María Ureta, llamada doña Eduarda, a sus hermanas políticas señoritas de Ureta, de Berceo, a doña Juana Mallagray y de ésta las muchas beldades que no menciono por no omitir algún nombre involuntariamente.

Un regalo.—Se ha recibido del rico comerciante de Cádiz don Benito Reinares y su esbelta esposa doña Victorina Reinares, un magnífico regalo, consistente en dos elegantes manteleras muy bien confeccionadas y dos artísticos floreros artificiales con destino al altar de la Santa cueva del nuestro Patrón San Millán; no pudiéndose colocar como era deseo de los donantes, por haber llegado tarde.

En nombre de estos vecinos damos a aquéllos las más expresivas gracias por su donativo.

Viajeros.—Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, a la distinguida y hermosa señorita Engracia Lacarra, alumna de la Normal de Maestras de Logroño, e hija de nuestro amigo y compañero de correspondencia en Berceo, don José Lacarra, la cual vino acompañada de la señora señorita Fortunata Etcheverría, de dicho pueblo de Berceo.

Llegó de Buenos Aires, el veinte de este pueblo Juan Fernández, después de varios años de ausencia. Y se me permitirá consignar que en la romería del Santo, estuvo en representación del Convento de Agustinos, el Reverendo Padre Juan Martínez.

Trasladó.—Con aumento de sueldo y mejores condiciones, ha sido nombrado encargado de la casa de máquinas de una Central eléctrica, en Belilla (Navarra), el que hasta ahora ha estado al cargo de la maquinaria de la Central de Lugar del Rio, don Luis Tolosa, que trasladó pronto con su familia a su nuevo destino. le felicitamos por su éxito y a la vez lamentamos su marcha.—G. Peña.

NIEVA, 9

Con gran tiempo han comenzado a llegar los veraneantes, que vienen periódicamente por estas tierras, estando ya entre nosotras María Gil, con su señora esposa Romero y sus hijos Pepito y Angelita; don Angel Peñateado; doña Valentina Romero; don Antonio Romero, su hermano Francisco Gil y preciosas Pepita, María, Francisca y Angelita.

Los que han realizado el viaje desde Logroño en el auto de Nieva, pruegan así a la empresa de

pueblo, que tan gran servicio presta a este vecindario.

Ha marchado en viaje comercial a Gijón, el joven don Julio Díez.

Ha fallecido en Aracena (Huelva), donde resida desde hace muchos años, el estimado paisano don Braulio Gil (d. e. p.).

A su familia, tan estimada en ésta, testimoniando nuestro pésame.

El Ayuntamiento se preocupa en estos momentos en llegar a un acuerdo con el del próximo pueblo El Rasillo, para unir voluntades con el objeto de llevar a la práctica la construcción de un ramal de carretera que une ambos pueblo. Esperamos que obra tan útil y necesaria, se consiga para el mayor desarrollo de la riqueza de estas sierras.—Miguel de Nieva.

Chocolates ARALAR

RIOJA BAJA

AUTOL, 11

Después de las elecciones.—Una pequeña parte de lo que sucedió ayer referente a la lucha electoral, la temímos por descontada, pero nunca creímos que alcanzara las proporciones que tuvo. No son relatables muchas de ellas, porque dan sorpresa.

El sábado por la noche estaba en ésta un delegado del gobernador, el señor Arizmendi y por la gestión tan acertada que ha realizado algo hemos de decir de él.

Sabedor de que en el Circulo llamado Sindicato Agrícola Católico, se celebraba una reunión y que en ella se trataría algo concerniente a su misión, allí encaminó sus pasos acompañado del señor juez don Cecilio Calvo. Llegó al salón y oyó algo que juzgó merecía hacer acto de presencia y hasta llegó a pronunciar un discurso en pro de la justicia de los actos. Ni debió surtir efecto su intervención y al verse desatendido suspendió el acto haciendo que se despidiera.

Llegó el día de la elección y se desplegaron las guerrillas por todas partes para verificar mejor el ataque que ya se había visto iba a ser duro. Todo marchó bien hasta el mediodía, porque el pueblo votante se dedicó, como de ordinario, a las faenas agrícolas, sin importarle, al parecer, gran cosa, por la lucha política como que a esas horas apenas si habían entrado en las urnas un ciento de sufragios. Ya se iban oyendo voces algo desagradables, pero acaso el temor reinaba en ambos bandos sabedores de las consecuencias que podrían acarrear los excesos.

Los braceros todos y algunos más que no lo son, se dieron cuenta de todo y se alzaron en son de guerra, decididos a oír allá donde más cartuchos hubiese para su defensa. En número que no bajaría de dos o trescientos, se atrincheraron en una bodega.

Muchísimas visitas debieron recibir para que se rindieran y todas las bases les parecían escasas. Así se pasaba el tiempo, hasta que ya cerca de la hora del armisticio, y decididos por alguien, descendieron en gran tropel a las urnas, originando un chispazo que pudo haber encendido destructora hoguera. La oportuna intervención del delegado señor Arizmendi, alcalde, juez municipal y Guardia civil, que tuvieron que proceder a la detención de algunos va, se dice, había armas en los brazos, evitó milagrosamente una catástrofe. Evitando numerosos daños y diciéndole cosas que jamás se oyeron por aquí, acabó por fin con conseguir de los presidentes de las Mesas, plazo para que pudieran entrar en los Colegios las grandes filas de votantes que deseaban hacerlo. En estos momentos es cuando más se alzó por todos las acertadas disposiciones de las autoridades y Guardia civil, a quienes se acabó por obedecer en bien del orden.

Mientras esto sucedía, en el Colegio de la plaza, las demás calles bajeras cercanas al otro Colegio, estaban convertidas en inmensa feria donde hasta ciertas mujeres se habían metido a tratar preguntando en alto sus ofrecimientos sin temer a los rivales. Todo estaba que echaba chispas y nadie veía lo que hacía ni consecuencia que podían derivarse de tales aptitudes.

En fin una lucha sin similar en los anales políticos de este pueblo y que lo llevaron al borde de una catástrofe irreparable, de la que se hubieran todos arrepentido, y que terminó dando el triunfo a quien no podía menos de alcanzarlo, a la libertad, a los mayores en número aunque solo se obtuviese una diferencia de unos 120 sufragios entre ambos Colegios.

El escrutinio duró hasta las seis. Nosotros, desde nuestro obligado retiro, contemplamos los sucesos, sin deseo de que se repitan.—H.

Exámenes

EN EL INSTITUTO

ENSEÑANZA LIBRE

Ingresos.—Aprobados 24.

Caligrafía.—Notables: Ramón Cojado, Jaime Guinea, Santiago Narvaez, Luis Goyarzun, Rodrigo Alonso, Antonio Sabas.

Aprobados II.

Etica y rudimentos de Derecho.—Sobresaliente: Román Ruiz.—Notable: Alejandro del Río.

Aprobados 5.

Nóminas de Aritmética y Geometría.

Sobresaliente: Jaime Guinea Roldán.—Notables: Aurelio Escribano Padra, Antonio Sabas Vivanco, Ramón Colorado Gutiérrez, Eduardo Martínez Beitia, Andrés Valero Uriola.

Aprobados 7.

Geografía General y de Europa.—Notables: Ramón Colorado Gutiérrez, Eduardo Martínez Beitia, Martín Eguillor Zuluaga.

Aprobados 2.

Lengua Castellana.—Sobresaliente: Jaime Guinea Roldán.—Notables: Ramón Colorado Gutiérrez, Antonio Sabas Vivanco.

Aprobados 10.

Chocolates ARALAR

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA

	2
Interior 4 por 100 al contado	71'20
Amortizable 5 por 100	95'00
Tesoros, 6 meses	102'25
2 años	101'10
Banco Español Río de la Plata	240'00
Acciones Azucarera preferentes	92'00
ordinarias	39'00
Banco España	598'00
Compañía Arrendataria Tabacos	000'00
París Cheque	42'35
Londres	30'84
Marcos	0'00
Chile, cambio sobre Londres	34'60
Ferrocarriles del Norte	900'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	363'50

CAJA DE AHORROS

Con libreta, interés anual 3 por 100. Imposiciones a mayor plazo, convencionales.

Imposiciones a 30 días, 3 por 100.

Gastos y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos, con o sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

BANCA ULARGUI

MURO BRETON, 11. — LOGROÑO

Compra y venta de valores del Estado, industriales y de la plaza en las mejores condiciones

DIAS

Bolsa de Madrid	anterior	12
Interior 4/0 T. grande	71'20	71'20
Idem idem pequeños	00'00	00'00
Exterior	87'35	86'70
Amortizable 5 por 100	9'00	95'00
Idem 4/0/0	94'30	89'50
Tesoros 5/0/2 años	000'00	102'25
Idem Id. un año	000'00	101'10
Ferrocarril del Norte	341'00	00'00
M. Z. A.	361'00	363'50
Banco de España	598'00	598'00
Compañía de Tabacos	245'00	000'00
Acciones preferentes	92'00	92'00
Idem ordinarias	00'00	39'00
Acciones Río Plata	238'50	240'00
Durc. Felguera	58'50	57'00
París, frances	42'95	42'85
Libras	30'71	30'84
Dólares	6'67	6'67

CARNEROS

Vendo 74 andoscos, sin esquilar, para vida o pique; tres machos, de 2, de 3 y de 10 años y una vaca suiza de 3 años, preñada. Cesáreo Rodríguez, Santa María de Cameros.

SEÑORA. Se ofrece para ama de gobierno. Informan en LA RIOJA.

CABRAS. Se venden 27 de tierra blanca, preñadas. Tratar con Gerardo Grimalba, en Fuenmayor.

PURIFICACION MURGA, Bordadora y Modista en Ropa blanca. Recibe encargos. Cristo, 16, 1º.

TRASPASO TIENDA con piso y locales espaciosos. Razón, en LA RIOJA.

CHICO. Necesito de 14 a 16 años.

LUCIANO FALCON Fábrica de Dulces. — Logroño.

Pérdidas

Quien se hubiese encontrado un reloj de caballero, de níquel, con grabado «V. Tamayo», extraviado en la Glorieta de Zubia o solar de Covarrubias, hará el favor de entregarlo en LA RIOJA y se gratificará.

Se suplica la devolución en el comercio de Julianita Núñez, Portales, 84, donde se gratificará, de una sombrilla que fué recogida el domingo último, a las once y media, en la iglesia de la Redonda.

En la Glorieta del Doctor Zubia se perdió una piel gris de zorro, que se ruega sea entregada en LA RIOJA, donde se gratificará.

AJUSTADOR MECÁNICO, muy práctico en reparaciones de automóviles, habiendo tenido taller, se ofrece para encargado de taller o chofer para línea de ómnibus o casa particular. Informar en el comercio «La Gran Ciudad de Londres», Logroño.

CASA. Se vende una en la calle Mayor, Razón, en LA RIOJA.

VACAS. Se venden dos, recién paridas, con sus terneros, primero y segundo paro, juntas o separadas. Manuel Benito, en Albelda.

PARTOS

Dña Enriqueta Alvarez, Profesora, ayudante del eminentísimo doctor Cajal. Hospedaje reservadísimo y horrado para embarazadas. Sarita Catalina, 8 y 10, 2º Zaragoza.

HERRADOR - FORJADOR

Se necesita uno para Azagra (Navarra). Se precisan buenos informes. Se preferirá el que, disponiendo de un pequeño capital, se quede por su cuenta el herrador. Dirigirse a Constantino Sánchez, presidente de la Sedet. de Labradores de Azagra.

PIPOS A PLAZOS

Entregando 2.000 pesetas de presente y el resto, hasta su total pago, a razón de cinco duros mensuales, pueden adquirirse pisos de los que en la calle de la Laguna se hallan en venta. Dichos pisos constan de sala, tres dormitorios, cocina, despensa y ret

**FINCAS
COMPRO VENTA
HIPOTECAS
Agencia Jacinto Escudero
Sagasta 14.-3.^o**

Carpinteros ¡Aprovechad la Ocasión!

Taller mecánico de carpintería, se traspasa en Logroño, con toda la maquinaria existente, a precio reducido. Razón, en LA RIOJA.

VENTA DE DOS CASAS

Una de ellas radica en Arnedo, calle de Don Fernando Eguizábal, núm. 19 (antes Preciados), y la segunda, en Quel, calle de las Escaleras, núms. 6 y 8, frente a la iglesia. Cada una consta de 3 pisos, com. nayar y cuadra; todo muy espacioso e higiénico. Pueden ver cuando quieran. Tratar con D. Cándido Urriza, maestro nacional de Arnedo.

MAQUINA SEGADORA - AGAVILLADORA Se vende por retirarse de la labranza. Informan calle de Juan Lobo, 7, piso primero.

SEÑORA SOLA cede habitación en primer piso y sitio céntrico, con pensión o sin ella. Razón La Rioja.

ARNEDILLO

Dona Luisa Bada participa que ha establecido una nueva Fonda a metros del establecimiento «Balneario de Arnedillo», con amplias y esmeradas habitaciones, a precios económicos.

NOVILLA de 2.^o parto, buena clase, en días de parir, se vende o se cambia por otra de carne. Razón, Ronda del Posito, 14.

COCINERA SOLTERA Ofrece sus servicios interinos, lo mismo para la cocina que para las habitaciones. Para informes, Farmacia de Ruiz de Oña.

OCAZION. Vendo puertas usadas y nuevas, ventanas, rejas, comedores, antepiechos y balcones de hierro y madera; todo barato. a Rodríguez Paterna, número 24.

REPRESENTANTE

Importante industria eléctrica desea nombrarlo en esta localidad. El solicitante deberá de estar bien relacionado con comerciantes de material eléctrico y similares del ramo. Es preciso que por carta detalle, artículos que representa, demarcación que periódicamente visita y referencias.

Dirigir correspondencia a don Enrique Roqué, Ronda San Antonio, 102, 3.^o, 2.^a. Barcelona.

Compañía Hamburguesa SUDAMERICANA

Hamburg Sudamerikanische Dampfschiffahrts Gesellschaft

Servicio regular de vapores correos alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de BILBAO, directo y sin trasbordos, para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Próximas salidas.

El vapor «España» el día 1 de junio; el «Vigo», el 8 de julio, y el «Villagarcía», el 7 de agosto.

Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Fle-

nam MEDICO, COCINEROS Y CAMAREROS ESPAÑOLES. También

admiten carga para ROSARIO y puertos de la PATAGONIA.

Para toda clase de informes, dirigirse al representante en BIL-

BAGO. EDMUNDO COUTO, Buenos Aires, 19 (bajo), teléfono 624.—

Dirección postal, Apartado 308. Telegráfica, COUTO.

Postes Pino Alemán

Gran existencia desde 8, 9, 10, 12, 14 y 15 metros de largo, con diámetros gruesos, procedentes de la Selva Negra, inyectados con una solución de bichloruro de mercurio sistema Xyan, gran duración. En venta almacenes maquinaria y material eléctrico de

E. ROMERO. Teléfono, 296. San Sebastián

TALLERES DE MAQUINARIA DAVID MARRODAN

DUQUESA DE LA VICTORIA.-LOGROÑO

NORIAS PARA RIEGOS; no existiendo aparato alguno que pueda suplantarlas en rendimiento proporcional al esfuerzo necesario a su trabajo.

BOMBAS de todas clases. — MAQUINARIA de panadería. —

MOLINOS para chocolate.

AUTOMOVILES

SERVICIO DIARIO

DE CALAHORRA A LOGROÑO

Se admiten viajeros de Azagra y San Adrián. Salida de Calahorra, a las 7:45; id. de Logroño, a las seis de la tarde. — Administración en Calahorra, Café «El Rápido», v. en Logroño, Café Suizo.

CARRO seminuevo, para ambulancia, de una caballería; un coche seminuevo, de 2 ruedas, para tres asientos, con sus correspondientes arreos; cuatro tinacos de aceite, poco usados, de 50 cantaras cada uno de cabida; todo en buenas condiciones, se vende. Zácaras Blazquez, en Alfaro.

OFICIAL CONFITERO Y AYUDANTES PRACTICOS Se necesitan en «LA MADRILEÑA».

CALZADOS ESPAÑA

Visitad esta importante Casa antes de comprar vuestros calzados y obtendréis Síndez, Elegancia y Economía. — **CALZADOS ESPAÑA**.

Bretón de los Herreros, núm. 26.

Nota. — Se venden todos los instrumentos y herramientas del taller de Zapatería.

SE VENDE LA FABRICA DE CORTES APARADOS y se liquidan todas las existencias. Razón, Tirso Rodríguez (Estación), 3, 4.^o

OFICIAL ZAPATERO. Se necesita en la Zapatería «La Moderna», de Francisco Rejas, Miranda Ebro.

COLMENA. Por no poderlos atender su dueño, se venden 100 vasos de colmena en Pedroso. Para tratar, con Felisa Sáenz, en dicho pueblo.

DESPACHO DE VINOS

Se traspasa uno en una de las calles más céntricas de la parte vieja de VITORIA, en buenas condiciones, por no poderlo atender su dueño. Informar calle de los Fueros, 8, bar, Vitoria, y en LA RIOJA, en Logroño.

COMADRONA

PROFESORA EN PARTOS a SATURNINA SAENZ DE ORIO Marqués de Vallejo, 9, 2.^a, izqda.

CONSTRUCCION Y REPARACION

de toda clase de maquinaria. **MESAS** fundidas de refrigeración para toda clase de dulces; el modelo de mejores resultados que se conoce.

CERRAJERIA MODERNA

Gran surtido de balcones hechos,

de diferentes medidas y dibujos.

Marqués de Murrieta, 2, Logroño.

AUTOMOVIL DE OCASION

Se vende terpedo «Citroën», 10 HP., modelo 1921, 4 asientos, arranque y alumbrado eléctricos; a toda prueba. Informar en el Garage Tamayo, Logroño.

SIRVIENTA. Se necesita para servir en taberna. Informarán en la misma, calle del Laurel, 17.

SASTRERIA. — Se traspasa una

acreditada y antigua, con buena parroquia, en Logroño. Razón, en LA RIOJA.

A LOS CHOFERES Y COCHEROS

se les avisa se lleguen por casa Hijo Ortega y verán gamuzas, espesuras, pasaportes y chochos para lavar.

MAS BARATO QUE NADIE

YESO ESPECIAL

elaborado con molino alemán; da tiempo en el amasado, y se queda duro como el pedernal. — A 0'90 ptas. fanega. Comprad y os conveniencereis. — Vargas y López, Badarán

VACA. Se vende una holandesa recién parida, con su choto y abundante leche, de 5 años. Para tratar con su dueño, Luis Lecca, en Huercanos.

ALPARGATAS

Gran surtido en todas las clases y gran rebaja de precios. Alpargatería. — Caballera; núm. 19.

VINAGRE

Se vende una cuba de 250 cántaras de vinagre superior de vino. Para informes, en la serrería de Baldomero Vargas, en Haro.

SE VENDE UNA SEGADORA

seminueva; portas y ventanas nuevas y viejas. Para informes, Pedro Ceballos, San Bernardo, 7, Haro.

BOMBO Y PLATILLOS

Se venden en buen uso, para banda de música. Para tratar, con don Bruno Ortiz, en Nájera.

SE VENDE UNA DUCHA COMPLETA

muy práctica para casa de campo, pudiendo lanzar el agua hasta tres atmósferas de presión; v. una máquina de coser, de pie, «Singer»: todo seminuevo y económico. Informa el fontanero municipal, Logroño.

REBANO

Se venden cien ovinas, solas o con sus crías. Informa D. Manuel Ruiz-Clavijo, Ribafrecha.

BONITA «VILLA»

Se vende en el mejor sitio de Miranda. Tiene agua potable, saneamiento, luz eléctrica, jardín, patio, pozo, salinero, bodega y otras dependencias. Razón De Gracias Alvarez, fábrica de somieres, en Miranda de Ebro.

Colegio de los HH. Maristas. Logroño

Bachillerato. Comercio. 1.^a Enseñanza

Los alumnos oficiales de Bachillerato que acuden a este Colegio, han obtenido en los exámenes recientemente celebrados las calificaciones siguientes

71 Matrículas de Honor, 181 Sobresalientes y 186 Notables

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos

PIDANSE REGLAMENTOS

POR CESACION DEL NEGOCIO

LIQUIDO 3.000 PARES CALZADO

Botas Cab.^o finas y de campo a 10 pesetas

" " piso goma a 18 "

Zapatos señora charol a 10 "

" " Tafilete a 5 "

SOLO POR 15 DIAS, POR DEJE DE LOCAL
Plaza San Bernabé, 34. (Junto a Eraso).

Balneario de Grávalos

SIN IGUAL PARA EL HERPETISMO, ESCROFULISMO, CATARROS CRONICOS, FLUJOS BLANCOS Y SIFILIS.

Automóvil en Alfaro a los trenes de la mañana.

ABIERTO DE PRIMERO DE JULIO A 15 DE SEPTIEMBRE

MADERA DE CHOPO

GRUESA Y DE BUENA CLASE

SE COMPRA, PAGANDO ALTOS PRECIOS, EN LA
Tonelería Mecánica Riojana

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Générale

C. a Sud-Atlantique

Trasatlántique

Chargeurs Réunis

LINEA BRASIL-URUGUAY-ARGENTINA
Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PROXIMAS SALIDAS:

El dia 15 de junio, el vapor correo CEYLAN.

El dia 9 de julio, el vapor correo ANGO.

Admitiendo pasajeros de primera, preferente, tercera especial y tercera clase.

Precio en tercera especial, 410 pesetas; precio en tercera clase, 380 y 390, según vapor, incluido impuestos.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SAN TOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES por vapores correo de gran velocidad.

El dia 9 de junio, el vapor MASSILIA.

El dia 28 de julio, el vapor LUTETIA.

LINEA DE BILBAO, HABANA y NEW-ORLEANS

El dia 9 de junio, el vapor DE LA SALLE.

El dia 9 de julio, el vapor KENTUCKY.

LINEA DE S. MONTAÑA, HABANA y VERA-CRUZ

SALIDAS: 15 de junio, ESPAGNE. — 22 de junio, CUBA.

Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, y segunda intermedia.

Para informes y billetes de pasajes dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO.

SEÑORES FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA

Arenal, 6.—Teléfono, 1.081. Bilbao

Obsequio de la Sociedad NESTLE

Contra entrega de 25 etiquetas de las que VAN PEGADAS EN EL BOTE DE LA HARINA LACTADA NESTLE se regalará una preciosa muñeca.

Las etiquetas pueden enviarse a las direcciones siguientes:

AGENCIA NESTLE — Cardenal Spínola, 1. — Sevilla.

" " Conde de Xiquena, 15 y 17. — Madrid.

SOLUCION PAUTAUBERG

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquéllos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la TUBERCULOSIS

en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstruyente poderoso, la OSEOTOLA y el CICRIDIACROFOSIATO de C. Continúa el remedio soberano contra los CAFARRES, las ENFERMEDADES crónicas, la GRUPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

Pautauberg, 40, Bas de Coardanuplo, PARÍA, y en toda la red.

Compañía del Pacífico

Vapores Correos ingleses de dos y tres hélices

SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA

Salidas mensuales de Santander, para Habana, Colón, Panamá y puertos de Perú y Chile.

El día 24 de junio, el magnífico vapor ORITA.

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Precios de pasaje para HABANA: Primera clase, 1.594'50 ptas.

(Incluidos impuestos) Segunda » 869'50 »

(Incluidos impuestos) Tercera » 539'50 »

Todos los pasajeros de tercera clase van acomodados en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas con amplios y ventilados comedores, cuartos de baño y aseo, y cubiertas de asar.

Las siguientes salidas las efectuarán:

29 de julio, vapor OROYA

26 de agosto, vapor ORCOMA.

Estos buques dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato al pasajero de todas categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 6.—SANTANDER

**Holland America Line
de Rotterdam****SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA Y LOS DE CUBA-MÉXICO**

Próximas salidas para LA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

SERVICIO RÁPIDO. — DIEZ DIAS A LA HABANA

El vapor SPAARNDAM saldrá de Bilbao el 19 de junio; de Santander el 20; de Coruña, el 22, y de Vigo, el 23.

El vapor MAASDAM saldrá de Bilbao el 10 de julio; de Santander, el 11; de Coruña, el 13, y de Vigo, el 14.

El vapor EDAM saldrá de Bilbao, el 31 de julio; de Santander, el primero de agosto; de Coruña, el 3, y de Vigo, el 4.

El vapor LEERDAM, saldrá de Bilbao, el 21 de agosto; de Santander, el 22; de Coruña, el 24, y de Vigo el 25 de agosto, admitiendo todos pasajeros de lujo, primera, segunda y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera clase, incluidos todos los impuestos:

HABANA ptas. 539'50 MEJICO 582'75

REBAJA DE PRECIO A LAS FAMILIAS EN PRIMERA Y SEGUNDA

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes

EN SANTANDER don Francisco García

EN BILBAO Sres. Pérez Ullíbarri e Hijos.

EN CORUÑA Sres. López y Sánchez.

EN VIGO don Joaquín Dávila y Compañía.

**El Kodak**

es un vivero de felicidad.

En su vida cotidiana hay momentos que, por ser felices, son efímeros. ¿Cuánto daría usted por conservar tales momentos? Es sencillísimo: abre su Kodak, oprime el botón y aprisionada en la película queden las escenas que en años venideros evocarán los instantes felices de su vida.

Adquiera hoy mismo un

Kodak

Para detalles y demostraciones:

Librería Moderna
MERCADO, 120. — LOGROÑO.**NODRIZAS**

— Se necesitan en la Beneficencia para criar a los niños expósitos.

— Viuda, de 26 años, leche de un mes, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa María Pascual, calle Industria, 11, Haro

— Casada, de 20 años, primeriza, leche de 8 meses, desea criar en su casa. Dirigirse a Rosa Miguel, en San Asensio.

— Se necesita una para criar en su casa. Razón, el secretario del Ayuntamiento de Briones.

REPRESENTANTE

para importante fábrica de géneros de punto, se desea persona joven, inteligente y bien dispuesta a trabajar, relacionada con el comercio de tejidos de la provincia de Logroño, y que pueda viajar por toda ella. Se darán buenas condiciones, pudiendo constituir esta Representación un excelente pervenir. Preciso sea persona práctica en el ramo de tejidos. Dirigir ofertas por escrito, detallando condiciones personales y referencias a n.º 1.143, Rambla Estudios, 6. anuncios. — BARCELONA.

Motores a GAS POBRE**USADOS Y GARANTIZADOS**

Un motor Crossley	6-9 HP.
Un » Winterthur	16-18 »
Un » Otto-Deutz	18-20 »
Un » Crossley	30-34 »
Un » Dubrige	35-40 »
Un » Otto-Deutz	60-70 »
Un » Crossley	95-105 »
Un » Otto-Deutz	140-160 »

Todos son de tipo eléctrico y con generador por aspiración.

FACILIDADES EN EL PAGO

Ricardo F. Gómez. MADRID

Ronda Atocha, n.º 23 triplicado

Venta y reparación de motores

eléctricos, transformadores y toda clase de aparatos y material para instalaciones eléctricas. — Lámparas de filamento metálico v 1/2 vatios.

ORMAECHEA Y SÁNCHEZ

Once de Junio, n.º 15, Logroño.

Nuevo Servicio

Las Empresas de Automóviles de Cervera a Tudela y viceversa, ponen en conocimiento del público que desde el día 15 de mayo, esperan sus automóviles hasta la llegada del rápido de Zaragoza a Tudela.

Almacén Maderas Vera y Compañía

Se ha trasladado a Muro de Camelitas, 25 y 27. — Compra y venta de madera de todas clases. — Especialidad para carpintería. — Próximamente se abrirá al servicio público serrería y taller mecánico de carpintería, encargándose de toda clase de trabajos, a precios reducidos.

AYUNTAMIENTO Y PARROQUIA DE SOTO DE CAMEROS

Autorizados por el Prelado de la Diócesis y previo acuerdo de este Ayuntamiento, el día 3 del próximo mes de agosto se venderá, a las once de su mañana, en esta Casa Consistorial, en pública subasta, por pujas a la llana y bajo el tipo de tres mil pesetas, un edificio que fue destinado a Ermita-Hospital, propio para fonda, chalet o almacén, en sitio céntrico, con sujeción a las condiciones que al efecto se establecen.

Los que deseen tomar parte podrán enterarse de dichas condiciones en la Secretaría de este Ayuntamiento, hasta las once de la mañana del día anterior a la celebración de dicha subasta.

Soto de Cameros, 26 de mayo de 1923.—El Alcalde, Clemente Espinosa.—El Párroco, Pedro Sáenz Andolla.—P. A. del Ayuntamiento, el Secretario, Eriberto Saúlán.

Fábrica de Yeso en 6.500 pesetas

Se venden los aparatos modernos para producir 2.000 kilos por hora de yeso fino, con motor de poco consumo. — Mandamos mecánico para el montaje.

Almacén de Maquinaria de Islay Villanueva, Burgos

DENTADURA PERPETUA

POR EL

LICOR

DEL

POLO

y

el

que

el

el